

深刻领会和把握进一步全面深化改革的时代意蕴

■洪向华

学习贯彻党的二十届三中全会精神

●为贯彻落实党的二十大对推进中国式现代化作出的战略部署,党的二十届三中全会研究了进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题,通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇,具有鲜明的时代意蕴。

推进中国式现代化内在要求我们必须进一步全面深化改革,进一步全面深化改革必然要紧紧围绕推进中国式现代化建设和把握进一步全面深化改革的时代意蕴,就要深入认识和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证,齐心协力抓好《决定》的贯彻落实,把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

紧扣推进中国式现代化这个主题

中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景。习近平总书记强调,“进一步全面深化改革,要紧扣推进中国式现代化这个主题”。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。党的二十届三中全会研究了进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题,认为当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。党中央确定全会主题,是经过深思熟虑的。一方面,推进中国式现代化面临许多复杂矛盾和问题,必须克服种种困难和阻力,需要通过进一步全面深化改革,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好地相适应。另一方面,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作为新时代新征程党和国家的中心任务,包括进一步全面深化改革在内的

党和国家一切重大战略部署,都必须紧紧围绕推进中国式现代化来谋划和展开。紧扣推进中国式现代化这个主题,就抓住了事业发展的核心和关键,意义十分重大。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是新时代最大的政治。新征程上,我们要积极面对纷繁复杂的国际国内形势、新一轮科技革命和产业变革以及人民群众新期待,自觉把改革摆在更加突出位置,紧紧围绕推进中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则等进一步全面深化改革,为中国式现代化注入不竭动力源泉。聚焦实现新时代新征程的目标任务,把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,锚定继续完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标,继续深化各领域各方面体制机制改革,坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,不断为中国式现代化注入强劲动力、提供有力制度保障。坚持目标导向和问题导向相结合,奔着问题去、盯着问题改,切实提升改革的精准性、针对性、实效性,把中国式现代化宏伟事业不断推向前进。

把牢进一步全面深化改革的重大原则

进一步全面深化改革是有方向、有立场、有原则的。习近平总书记指出:“改革有破有立,得其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负作用。”党的二十届三中全会强调,进一步全面深化改革要总结和运用改革开放以来的经验,贯彻坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等原则。“六个坚持”重大原则,集中体现了习近平总书记关于全面深化改革重要论述的核心要义,必须在进一步全面深化改革中严格遵循、长期坚持。

方向决定道路,道路决定命运。进一步全面深化改革要行稳致远、取

得实效,就必须始终坚持正确方向,沿着正确道路推进。一是坚持党的全面领导。新征程上进一步全面深化改革需要解决的问题十分繁重,严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,突了加强和改善党对全面深化改革领导的极端重要性。要统一全党全国人民思想、坚定改革信心,必须坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导,确保党在推进全面深化改革历史进程中始终成为坚强领导核心。二是坚持以人民为中心。中国共产党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,坚持人民至上是党的根本价值取向和价值追求。进一步全面深化改革的人民立场就在于通过推进中国式现代化,聚焦发展全过程人民民主,满足人民日益增长的美好生活需要,促进人的全面发展,实现全体人民共同富裕。三是坚持守正创新。改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇,同时要敢于创新,把该改的、能改的改好、改到位,看准了就坚定不移抓,在新的起点上推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新。四是坚持以制度建设为主线。制度是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题。新征程上进一步全面深化改革,就是要进一步加强顶层设计、总体谋划,破立并举、先立后破,不仅要出实招解决问题,更要把治理经验转化为可以施之长远的制度,进一步筑牢根本制度、完善基本制度、创新重要制度,推动构建更加系统完备、科学规范、运行有效的制度体系。五是坚持全面依法治国。必须在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化,做到改革和法治相统一,重大改革于法有据,及时把改革成果上升为法律制度。六是坚持系统观念。进一步全面深化改革要更加注重系统集成,坚持以全局观念和系统思维谋划推进,加强各项改革举措的协调配套,处理好经济和社会、政府和市场、效率和公平、活力和秩序、发展和安全等重大关系,增强改革的系统性、整体性、协同性。

聚焦进一步全面深化改革的重大举措

党的二十届三中全会对进一步

全面深化改革的重大举措作出系统部署,以经济体制改革为牵引,提出了多项重要改革举措,都是涉及体制、机制、制度层面的内容,其中有的对过去改革举措的完善和提升,有的是根据实践需要和试点探索新提出的改革举措。全会强调,构建高水平社会主义市场经济体制,健全推动经济高质量发展体制机制,构建支持全面创新体制机制,健全宏观经济治理体系,完善城乡融合发展体制机制,完善高水平对外开放体制机制,健全全过程人民民主制度体系,完善中国特色社会主义法治体系,深化文化体制机制改革,健全保障和改善民生制度体系,深化生态文明体制改革,推进国家安全体系和能力现代化,持续深化国防和军队改革,提高党对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的领导水平。这既是落实党的二十大重大战略部署的鲜明体现,也是进一步全面深化改革的具体路线图。

进一步全面深化改革重大举措的系统部署,为未来改革应该如何落子、布局指明了方向。习近平总书记指出,在重点推进经济体制改革的同时,要统筹推进好教育科技人才、政治、法治、文化、社会、生态文明和党的建设等各领域各层面。值得关注的是,全会对教育科技人才、法治、国家安全等领域的改革作出新的部署。《决定》在“构建支持全面创新体制机制”内容中明确,“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑”;在“完善中国特色社会主义法治体系”内容中提出,“法治是中国式现代化的重要保障”;在“推进国家安全体系和能力现代化”中强调,“国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础”。我们要聚焦进一步全面深化改革的重大举措,坚持系统观念、运用系统思维,既要把握守正的部分,把握贯穿始终的要求与举措,也要紧跟创新变化的部分,深入研究各领域改革的关联性和各项改革举措的耦合性,深入论证改革举措的可行性,使各项重大举措在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在实际成效上相得益彰。

群言集

为官莫图清福

■良言

习主席曾在《从政杂谈》中指出:“想当官又想图清福也是办不到的。当官要负责任,任务没有完成要找你,有困难要找你,出了事故要找你。甚至老百姓心中有怨气,想骂人也是骂当官的。”我认为认真真地当好共产党的“官”是很辛苦的。我也没有听到哪一个称职的领导人说过当官真舒服。”这告诫广大党员干部,为官从政就要恪尽职守、夙夜在公、勤勤恳恳、兢兢业业,做到不懈怠、不贪闲。

“当官之法,惟有有三事:曰清、曰慎、曰勤。”勤勉不息,历来被视为为官从政的基本操守。古往今来,那些留名青史的为官者,无不抱持“辛劳本是分内事”的态度,视民事为己事,事事用心、时时尽力。我们党以全心全意为人民服务为根本宗旨,更是要求党员干部殚精竭虑、勤政有为。任弼时“担负着沉重的担子,走着漫长的、艰苦的道路,没有休息,没有享受,没有个人的任何计较”,被誉为“我们党的骆驼,中国人民的骆驼”;焦裕禄为了治理兰考的内涝、风沙、盐碱“三害”,笃定“吃别人嚼过的馍没有味道”的信念,走遍了全县的山山水水、沟沟坎坎;林俊德在生命最后时刻仍与时间赛跑,“我不能躺下,躺下了,起不来了”……他们这种对党和人民事业高度负责、从不贪闲、不图清福的精神品格,很值得我们学习。党员干部应始终牢记共产党员这个“第一身份”、为党工作这个“第一职责”、为民谋利这个“第一目标”,自觉做到“甘为百姓苦自己,勤为公事务吾身”,以自己的“幸福指数”换取人民群众的“幸福指数”。

为官不图清福,须强化“时时放心不下”的责任感。无数事实证明,党员干部有了强烈的责任感,就会甘于付出和奉献,就会“朝夕思虑其事,日夜夜纪其务”,就会事不避难、义不逃责,千方百计、全力以赴把事情办好。前进道路上,党员干部要想在爬坡过坎中解开一道道难题,在攻坚克难中打开事业发展新局面,就必须增强“时时放心不下”的责任感,视责任重于泰山、视使命重于生命,始终如责于心、担责于身、履责于行,“不苟一日之闲”,为党为民矢志奋斗。

“自古军旅多艰险,从来为武少安闲。”军人总是与战争、牺牲、奉献相随,剑不离手、铠甲为衣是常态,更不可求安逸、图清闲。在我军历史上,有“常胜将军”威名的粟裕同志,在其军事生涯中念兹在兹的始终是打胜仗。这启示军队各级党员干部,部队建设越是千头万绪,军事斗争准备越是繁重紧迫,越需要以时不我待、只争朝夕的紧迫感,知重负重、苦干实干,带领官兵锤炼能打仗、打胜仗过硬本领,确保在党和人民需要的时候,召之即来、来之能战、战之必胜。

自觉做党的创新理论的笃信笃行者

■周信

理论纵横

习主席指出,年轻干部“要自觉做党的创新理论的笃信笃行者,坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂”。理论强,才能心明眼亮、凝神聚气。学习实践中,我们不仅要保持浓厚的理论兴趣,还要善于盘活用好资源渠道、形式方法,在喜闻乐见、耳濡目染学习中练强看家本领,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

在原汁原味中悟透真理。理论学习要做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,就必须坚持读原著学原文悟原理,强读强记,常学常新,往深里走、往实里走、往心里走,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,做到学思用贯通、知信行统一。要通过全员抓学、原文领学、活动促学、定期研学,在原原本本、全面系统的学习中,把握党的创新理论的精髓要义、实践要求,深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理魅力和实践伟力,不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。积极探索理论学习和讨论交流的有机整合模式,在热题讨论、专题辩论、心得交流中进一步营造氛围,深化认识,统一思想。旗帜鲜明批驳歪理邪说,以敢于担当、勇于冲锋的姿态,捍卫思想阵地、坚守精神

高地,切实用大道理管住小道理、用正道理批驳歪理、用实道理戳穿伪道理,从根子上解决官兵思想上的疑虑困惑,确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

在瞄准靶心中融入实践。军队首先是一个战斗队,必须把全部心思向打仗聚焦,使各项工作向打仗用劲。理论学习也必须瞄准能打胜仗这一靶心,切实在学习中淬炼向战为战意识和本领。做到为战而学,把理论学习贯穿工作所需、岗位所需、战位所需,组织宣讲小分队、专业辅导组等形式帮教,开展理论比武、知识竞赛等活动促学,让官兵切实在学理论中扬斗志、长才干、强作风。当前,个别单位存在理论学习游离中心、囿于表象、空转空耗等现象,导致出现就学习抓学习的“任务式”、应付差事对付检查的“套路式”,而遍地皮湿的“浅表式”等不良现象。必须让理论学习紧跟形势、围绕任务、向着打赢来开展,进一步把学习的“准星”对准打仗的“靶心”。要通过理论学习学习坚定官兵理想信念、淬炼党性胆魄。综合运用环境熏陶、场景模拟、政策激励等方法手段,增强官兵瞄准强敌练兵、比肩强敌准备、超越强敌奋进的思想自觉,努力提升理论学习和对强化战斗队思想、落实战斗力标准的贡献率。

在紧跟时代中创新形式。当前,意识形态领域斗争尖锐复杂,铸魂与祛魂、固本与毁根的较量一刻也未停

止,必须让广大官兵通过理论学习,从源头上认清我们这支军队从哪里来、往哪里去、始终跟谁走。要融入时代因子。思想存在于人的头脑中,作用显现在人的行为上,是最活跃的主观因素。时代在变,对象在变,理论学习的形式也要跟着变。这就要求各级必须注重从时代之变分析思想之变,紧盯官兵“活思想”来搞理论学习教育,从注重“需求侧”、优化“供给侧”发力,因人而异、分类实施,丰富形式、拓宽渠道、用好载体,适时推送个性化表达、可视化呈现、互动化传播的系列学习产品,拓展“榜样之光照亮打赢之路”“官兵大讲堂”等交流形式,用兵言兵语、网言网语让“大道理”带有“烟火气”,让理论学习“有滋味”还要“能回味”。要用好网络资源。信息网络深刻影响着官兵生活方式、行为方式和思维方式,客观要求理论学习应关注网络、用好网络、占领网络,充分运用网络大数据,实时掌握、精准分析官兵兴趣爱好,切实用好活学活用各类网络平台,把网络这个“最大变量”变成理论学习的“最大增量”。要传承好红色基因。深挖各军兵种、不同部队血脉传承的红色基因宝库,建好单位军史馆、荣誉墙,盘活驻地红色史馆、教育基地等资源,通过大课辅导、故事会、情景剧、现场教学等多种形式,让官兵在理论学习中赓续传承红色基因,凝聚干事创业的无穷力量。

(作者单位:沈阳联勤保障中心)

思想战线

力戒“邯郸学步”

■云利孝 秦庆勇

学有所思

“邯郸学步”出自《庄子·秋水》,讲的是战国时期,有一个燕国人听说赵国邯郸人走路姿势好看,便专门去学习,邯郸人非但没学会,反而忘记了自己原本走路的样子,最后只好爬着回去。这个故事启示我们,做任何事情都不能机械盲目地模仿别人,否则,不但无法学到真正的本领,反而会弄巧成拙,甚至适得其反,失去自己原有的优势和长处。

力戒“邯郸学步”要学会独立思考。踩着别人脚步走路的人,永远不会留下自己的脚印。学习借鉴的过程中,如果没有独立思考的能力,就可能学习人家丁肇中勉励青年学子不要盲从专家结论,而应该做自己认为正确的事。在一次测量电子半径实验中,刚博士毕业不久的丁肇中得出了和权威专家不同的实验结论,经过反复思考和实验后,最终证明之前科学家们的实验结果都不正确。倘若丁肇中缺乏独立思考能

力,盲目膜拜权威专家,不敢大胆创新,就不可能在物理学领域取得卓越成就。这启示我们,在学习借鉴的过程中,不能亦步亦趋,不能不加甄别地搞“拿来主义”,而是要善于培养独立思考的勇气和能力,不唯上、不唯书、只唯实,努力做到“师其意,而不泥其迹;注其神,而不摹其表”。

力戒“邯郸学步”要紧密结合实际。橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳。工作和生活中的很多经验做法都是在特定的情形下积累的,绝非一成不变、方能通用,需要因时、因地、因情灵活运用。战国时期,齐国大将田单为破敌阵,将耕牛集中起来,在犄角上缚上兵刃、尾巴上缚苇灌油。点火后的牛负痛狂奔,于敌营中横冲直撞,最终齐军大获全胜。而民国时期,军阀韩复榘在一次战斗中突发奇想,决定效法田单摆一摆“火牛阵”,可一时间找不到那么多牛,只好用羊代替。谁知,四散奔逃的羊群被对手一顿机枪扫射,成为免费的“全羊宴”,传为笑谈。这启示我们,任何成功的取得都是因地制宜的结果,别人的经验再好,通往成功的路径再便捷,倘若一味“拿

来”,不加分析地照搬照抄,很可能导致“水土不服”,甚至贻误自身发展。必须做到具体情况具体分析,有选择地加以借鉴,才能让“他山之石”发挥出“可以攻玉”的效果。

力戒“邯郸学步”要坚守本心本真。“骏马能历险,力田不如牛。坚车能载重,渡河不如舟。”每个人的性格千差万别,擅长的事情也各有千秋。如果我们总是拿自己的短处去比别人的长处,只会让自己丧失前行的信心,进而陷入“邯郸学步”的怪圈中失去自我。唐代陆羽从小被智积禅师抚养长大,一直被寄托着将来能够继承禅师衣钵的厚望。但他后来坚守本心、弃佛从文,在躬身实践、笃行不怠中取得茶叶生产和制作的第一手资料,又广采博收茶家采制经验的精华,撰写了被后世流传的《茶经》一书。清代郑板桥自幼爱好书法,一直勤学苦练,临摹各家字帖,可总觉得自己进步不大,深感苦恼。后来他猛然醒悟,自创了大家所知晓的“板桥体”。这启示我们,干任何事,在方向正确的前提下,都要坚守本心本真,稳住神、绷住劲,绵绵用力、久久为功,在“千锤万凿出深山”中“守得云开见月明”。